

## 开展“四爱”卫生健康大行动

# 海口以巩固国家卫生城市为抓手，提升城市品质和治理水平 “巩卫”创出幸福城

■ 本报记者 计思佳

“这块地闲置了10多年，四季杂草丛生。要是能通过整治，修建成停车场，大伙儿得多高兴了！”4月17日上午，家住海口市美兰区海岸路新新海岸小区的居民符光耀看到一群党员干部在一块空地上清理杂草，在听到周围居民讨论，这块地清理后会被利用起来，缓解周边的停车难题，符光耀很是欣慰。

为贯彻落实省委、省政府关于在全省开展“爱国、爱海南、爱家乡、爱家庭”卫生健康大行动的部署要求，海口以巩固国家卫生城市为抓手，连续一个多月，发动党员干部利用周末时间，走上街头、深入社区，引导带动群众积极参与环境卫生大整治行动。同时，通过“微改造”把卫生死角打造成便民场所，通过建立长效机制提升城市品质和治理水平，让城市名片进一步擦亮，民生福祉进一步增强。

## “微改造” 让卫生死角成便民场所

“大家要把沟沟坎坎里的垃圾清干净，不要有遗漏。”4月17日上午9时许，在紧挨着海口市美兰区人民大道新利社区海岸路的一处卫生死角，来自海口市委、美兰区委、区政府以及新利社区的党员干部群众正忙着清扫垃圾。

这处卫生死角是一块面积约3亩的村集体留用地，因长期无人打理，里边杂草丛生、堆积了很多建筑垃圾和生活垃圾。当天上午，30多名党员干部群众一起，手拿锄头、铁铲、耙子，认真清理枯树枝、杂草、砖块、玻璃碴等，并将垃圾分类装运上车。经过近两个小时劳动，整个环境面貌明显改观。

“从上世纪90年代开始，这块地就是闲置的。每年社区都要组织人员集中清理三四次，但过不了几个月，杂草很快就长出来了。同时，这块空地周围有10多个小区。到了夏天，空地上的杂草、垃圾招来了成片的苍蝇、蚊子，周边居民抱怨颇多。”新利社区党支部书记、居委会主任邱勋鹏告诉记者，这里接下来将进行土地平整，并计划打造成停车场，这样既能增加村里的集体经济收入，又能缓解周边群众的停车难问题。

“四爱”和“巩卫”工作开展以来，海口全市上下做了大量扎实有效的工作，整体环境卫生水平得到明显提升，但依然存在一些短板和不足，位于城乡接合部的卫生死角，便是最难啃的“硬骨头”之一。

对此，省委常委、海口市委书记何忠友提出，要通过“微改造”让城市越来越美。像这些隐藏的小块卫生死角，要进行一个个排查、一个个清理，并用心一个个进行环境提升，这种“微改造”投入成本不多，却能立竿见影，可以促进整个城市面貌不断改观。同时，卫生死角属于闲置浪费的资源，应该结合实际环境状况、结合群众实际需求进行有效利用，打造一些便民利民场所或者城市公共绿地景观，这样既有利于建立起环境卫生管理长效机制，还能增强周边群众的获得感和幸福感。对于因土地权属存在争议导致长期闲置形成的卫生死角，辖区党委政府应积极引导群众，一边依法妥善解决争议，一边合力保护好环境卫生，发挥闲置资源的价值和效益。

## 干群合力 人人参与共建美好家园

在“四爱”和“巩卫”工作中，海口各部门、街道、社区的党员干部总是冲锋在前。在他们的带动下，志愿者、市民群众也积极响应。形成了“人人关心、人人支持、人人参与”的浓厚氛围。

近日，在紧挨着美兰区白沙街道长堤明珠小区外的一处卫生死角，来自白沙街道的基层干部吴福兴正在认真清扫。活动现场，他干得十分卖力，清理砖头、搬运建筑垃圾等重活都抢着干。不到半个小时，汗水就浸透了他的上衣。

吴福兴说，干净舒适的卫生环境

能让每个人都受益。无论是海口的党员干部、还是市民群众，大家都有义务和责任把“双创”成果保持下去。“能利用周末参加义务劳动，为提升海口的城市容貌贡献一份力量，我觉得很有意义。”

在党员干部的带领下，周围的居民也都积极参与到环境卫生大整治行动中来。现场，身材壮硕的年轻小伙冯锦龙和两位志愿者正蹲在地上清理杂草。等园林工人拿锄草机将杂草割掉后，3人就赶紧上前，用手把杂草一点点装进垃圾袋，最后全部倒入压缩车内。

“我就住在附近的长堤明珠小区。今天周末休息，听说家门口就有清理卫生的志愿服务活动，我就报了名。”冯锦龙笑着说，参加爱国卫生运动，不仅能提升自家小区的环境卫生，还能锻炼身体，一举多得。

“海口市民亲眼见证了‘双创’对城市面貌的显著改变。因为有了获得感，市民对卫生城市的创建的参与意愿更强，主人翁精神在不断加强，看到不文明行为还会主动劝阻。”海口市卫生监督局四级调研员翟惠英说，有市民的理解和积极参与，她对“巩卫”充满信心。

## 强化机制 城市治理体系不断提升完善

长效机制是监督、制约、规范人的行为，使工作形成常态化的有效措施。海口国家卫生城市创建成果的不断巩固与扩大，城市治理体系不断提升完

善，离不开长效机制的探索与建立。

——明确分工，督促责任落实。在巩固国家卫生城市工作中，海口针对城市环境卫生管理薄弱环节，开展农贸市场及周边综合整治，城中村和城乡结合部综合整治，公共场所禁烟控烟专项整治等9大综合整治行动，并明确了各职能部门的职能分工。

——严管重罚，对城市管理乱象亮剑。海口每周都开展“媒体+执法”活动，新闻媒体全程参与城市管理执法，多起农贸市场脏乱差、小区垃圾桶倾倒不及时、建筑垃圾乱堆放问题被曝光。

——疏堵结合，提升精细化管理水平。这两年，很多外卖配送员会把电动车开到小区内，乱停乱放。有市民骑完共享单车后也将车随意停放在街边，严重影响市容市貌。对此，海口一些街道要求小区划定专门区域给外卖配送员停放电动车。交警部门也进行了共享单车停放点的划设。通过疏堵结合，电动车、共享单车乱停放的问题得到了很大改善。

海口市社会文明大行动指挥部相关负责人表示，在加快推进海南自贸港建设的进程中，广大市民游客对于海口的城市品质和治理水平有了更高的期望。“海口将始终把巩固国家卫生城市工作与城市建设发展相结合，把‘巩卫’作为提升城市管理水平，增强城市发展内生动力，增进民生福祉的重要手段，以实际行动为创建海南健康岛、加快推进海南自贸港建设作贡献。”

(本报海口4月18日讯)

## 文昌木兰湾试点建立“垃圾银行” 废品换礼品 清理齐助力

本报文城4月18日电(记者李佳飞)4月18日，在文昌市木兰湾临时游客到访中心，游客们在工作人员的引导下开设“垃圾银行存折”和领取专用垃圾袋，自觉到海滩清理收集垃圾。将收集满的垃圾袋放入“垃圾银行存储处”后，游客可进行登记，换取积分，进而兑换礼品和纪念勋章等。

这缘起于文昌市近日在木兰湾片区开展的“垃圾银行”试点工作。“我们希望通过建立‘垃圾银行’，鼓励游客和群众积极参与垃圾清理收集，共同维护美丽的海岸线环境。”文昌市副市长何欢介绍，为深入开展“爱国、爱海南、爱家乡、爱家庭”卫生健康大行动，有效改善海岸线环境，近段时间以来，文昌已组织对木兰湾片区38公里海岸线进行全面清理，累计开展17次清理行动，共清理垃圾32吨。

据介绍，文昌试点建立“垃圾银行”，是参照国内外发达城市的做法。这一创新方式，构建了垃圾从源头减量、分类、回收和利用的有效渠道，当

天，来自海口的游客张先生带着全家人参与了垃圾清理行动，并成功兑换10个积分，存入“垃圾银行存折”。“文昌这一做法不仅能引导游客文明游览景区，自觉不乱扔垃圾，还提醒大家参与海岸垃圾清理，以实际行动支持生态环境保护，很有意义。”张先生说。

文昌市铺前镇工作人员王志伟当天负责“垃圾银行”的积分兑换工作。“垃圾银行”刚刚推行了两天，目前还处于宣传推广阶段，但已吸引到大多数前来游览的游客自觉参与。”王志伟说。

接下来，为建立环境卫生整治长效机制，文昌计划从3个方面着手，构建完整的近岸海域垃圾清理体系：一是组建保洁队伍进行常态化保洁管理。每日安排5名保洁员驻点木兰湾，增设垃圾桶13个，及时清理海滩垃圾；二是成立联合执法巡查队伍，采用无人机和人工巡查相结合的方式，加强巡查监管，严厉整治各类破坏生态环境的行为；三是增设配套设施，疏堵结合，引导游客文明旅游。

## 澄迈北统村组织贫困群众开展 “四爱”卫生健康大行动 清洁美好家园 共奔脱贫新路

■ 本报记者 余小艳

“看见村干部、帮扶责任人每周带头整治村里的卫生，我希望自己也能出一份力。”4月18日9时，在澄迈县加乐镇北统村，该村建档立卡贫困户郑业友正戴着手套，弯腰清理沟边的杂草。

在郑业友身旁，帮扶责任人、乡村振兴工作队员、村“三委”干部和其他贫困群众等均手持扫帚、簸箕，齐心协力清扫房前屋后、村道小巷的垃圾。

北统村党支部书记陈名栋介绍，该村党支部成立了人居环境整治先锋队，结合每周六扶贫日活动，组织党员干部以及贫困群众开展“四爱”卫生健康大行动，在美化农村人居环境的同时，激发贫困群众内生动力，巩固脱贫攻坚成果。

当天上午，海南日报记者在现场看到，大家挥着锄头清理杂草，搬运杂物，翻盆倒灌、清除积水……2个小时后，村庄面貌焕然一新。

“贫困群众的广泛参与，主要得益于二次分红评分机制的实行。在此机制下，贫困群众参与集体劳动的次数越多，所获得的产业扶贫收益分红越多。”北统村乡村振兴工作队队长李健介绍，为全面激发贫困群众内生动力，乡村振兴工作队与村委会议定，把贫困群众产业扶贫收益与其本人日常表现相挂钩，并实施二次发放。贫困户参与集体劳动次数便是日常表现评比的重要指标之一。

此外，北统村还结合实际制定了村规民约，推行道德“红黑榜”，引导群众保持良好的个人卫生习惯，积极营造全民动员、全民参与“四爱”卫生健康大行动的良好氛围。

李健介绍，在开展环境卫生整治的同时，乡村振兴工作队还组织帮扶责任人入户认真核查贫困群众“三保障、一安全”等生产生活有关情况，逐项对照梳理存在问题，研究解决措施，及时补齐短板。目前，北统村已制定“四爱”卫生整治计划表，下一步将持续组织开展辖区环境卫生整治。

(本报金江4月18日电)

## 琼海开展“四爱”卫生健康大行动 全民动员改善人居环境

本报嘉积4月18日电(记者刘梦晓)为维护环境卫生整洁，改善人居环境，4月18日，琼海市多地开展“爱国、爱海南、爱家乡、爱家庭”卫生健康大行动，通过“清脏、治乱”，掀起全民参与“四爱”卫生健康大行动的热潮，巩固“双创”成果，共建文明美好家园。

在大路镇，党员干部手执铁铲、锄头、扫把等工具在镇墟、各村(居)集中开展大扫除，疏通下水道、水沟，整理房前屋后、庭院的杂草杂物，使街道和村道面貌焕然一新。与此同时，大路镇的志愿者、群众纷纷响应号召，拿着劳动工具，对多个村庄的公共区域进行全面清理，大家分工协作，干劲十足，现场热火朝天。

在琼海市多个卫生清洁活动现场，党员干部们以实际行动向市民宣传“四爱”卫生健康大行动，号召新时代文明实践志愿者们参与到“巩卫”工作中，引领群众广泛发动群众开展爱国卫生运动。

接下来，琼海市将持续推动“四爱”卫生健康大行动常态化开展，为加快推进海南自由贸易港建设贡献力量。

## 天涯时评

■ 韩慧

昨天，风和日丽，天朗气清，正是整治环境、美化市容的好时节。部分省领导身体力行、以身作则，深入海口社区，打扫街道、清理死角等，以实际行动参加“爱国、爱海南、爱家乡、爱家庭”周末卫生大扫除活动，为广大干部群众作出了良好示范。

卫生健康关系重大。在全国开展“四爱”卫生健康大行动，是我省深入贯彻习近平总书记关于新冠肺炎疫

## 以实际行动守护卫生健康

疫情防控工作重要指示批示精神的重要部署，是巩固疫情防控成果、守护群众生命健康的具体行动，也是推进环境综合整治，打造海南健康岛，为加快建设海南自贸港营造良好氛围的现实需要，意义重大。省领导在周末集中参加卫生大扫除活动，再次凸显出卫生健康大行动的重要性，为全省上下持续抓好环境卫生整治作出了表率。我们要切实践行起来，积极参与到活动中来，以实际行动为环境卫生贡献力量。

要发挥示范带头作用，带动群众形成“全民参与、群防群治”的良好局面。

守护卫生健康，贵在坚持不懈。连日来，在省领导带动、各方推动下，“四爱”卫生健康大行动不断迈向深入，持续掀起高潮，这充分说明卫生整治不是一阵风式的权宜之计，而是要长久开展下去。为此，我们要保持定力，坚持不懈，将卫生健康大行动在全省深入开展下去，我们就一定能够营造人人受益的优质环境，为构建美丽家园、高质量建设自贸港打下坚实基础。



4月16日，海口市府城街道办忠介社区工作人员开展环境卫生大扫除活动。  
本报记者 张茂 摄



4月18日，在海口市美兰区海岸路，该辖区的党员、干部和群众正在清理闲置地块。  
本报记者 张茂 通讯员 王聘钊 图/文

■ 本报记者 陈蔚林

4月18日一大早，海口市上丹花苑小区物业经理吴清平就带着保安、保洁、住户等10多人来到文坛社区，参加“爱国、爱海南、爱家乡、爱家庭”周末卫生大扫除活动。

省委、省政府发出在全省广泛开展“爱国、爱海南、爱家乡、爱家庭”卫生健康大行动(以下简称“四爱”卫生健康大行动)的号召以来，全省广大党员干部群众积极参与，多点发力推进环境卫生整治，在各社区、街道、乡镇、村庄开展活动。

大家普遍认为，开展“四爱”卫生健康大行动，不仅能推动城乡环境卫生面

## 海口干部群众积极参与“四爱”卫生健康大行动 以主人翁精神筑牢疫情防控卫生屏障

个党支部深入社区，结合实际开展支部共建活动，比如打扫卫生、做好普法宣传等，“我们生活在这里，更应该有主人翁精神，要从小事做起、从身边做起，清理卫生死角、打扫周边卫生，以此净化美化居住环境，筑牢疫情防控的卫生屏障。”

海南日报记者见到海口市琼山区桂林社区党支部书记、居委会主任陈伯龙时，他正带着社区工作人员在辖

区内的美舍河畔清理枯枝落叶，周边还有不少居民正在锻炼。“近期开展的‘四爱’卫生健康大行动，充分调动起了社区党员干部的积极性，也进一步增强了大家服务群众的意识。”他介绍，桂林社区地处老城区，辖区面积2.8平方公里，“通过不断开展这样的全民卫生运动，不仅可以进一步清理卫生死角和盲区，还可以让群众的公共卫生和环保意识不断增强。”

居住在海口市美兰区蓝天街道万华社区的居民林彬也利用周末时间，带着孩子参与卫生大扫除活动。他告诉海南日报记者，他的女儿两天后即返校复课，“我想通过这样言传身教的方式，帮助她培养起讲卫生、爱劳动的意识，开学后也以小志愿者的身份，爱护校园环境并所能及地参与学校校园疫情防控工作。”

(本报海口4月18日讯)